

**«ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΙΛΙΟΥ, Κ. ΝΙΚΟΥ ΖΕΝΕΤΟΥ
ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΜΙΤΟΣ»
ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟ ΑΘΗΝΑ ΠΕΡΡΑΚΗ»**

4.11.2008

- 1. Κύριε Δήμαρχε θα θέλαμε να μας κάνετε μια μικρή αναφορά στα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Ιλίου. Έχουν λυθεί κάποια από αυτά σήμερα, από τη δική σας Δημοτική Αρχή;**

Χωρίς αμφιβολία, ένα από τα σπουδαιότερα προβλήματα, συνολικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι το οικονομικό. Οι παρακρατήσεις πόρων από την κεντρική εξουσία ξεπερνούν τα 4 δισεκατομμύρια ευρώ, χωρίς, μάλιστα, σε αυτό το ποσό να συνυπολογίζονται τα σημαντικά κονδύλια που αρνείται να αποδώσει η Κυβέρνηση, κατά παράβαση του άρθρου 102 του Συντάγματος, που ορίζει σαφώς ότι οι μεταφερόμενες αρμοδιότητες συνοδεύονται από τους αναγκαίους πόρους.

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελούν οι σχολικοί φύλακες που προσλήφθηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών: ενώ η αρμοδιότητα φύλαξης των σχολείων μεταφέρθηκε στους Δήμους, δε συνοδεύτηκε από τους αναγκαίους πόρους για τους μισθούς των εργαζομένων.

Η Δημοτική Αρχή, προκειμένου να πληρωθούν τα δεδουλευμένα των 45 σχολικών φυλάκων της πόλης, προχώρησε σε αλληπάλληλες αγωνιστικές κινητοποιήσεις, με κλείσιμο του Δήμου και συγκεντρώσεις στην πλατεία Κλαυθμώνος, οι οποίες έφεραν στο Δήμο εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ για την καταβολή των οφειλομένων μισθών.

Πέρα, όμως, από το εξαιρετικά σημαντικό αυτό πρόβλημα, στο Δήμο Ιλίου πιστεύουμε ότι και κάθε άλλο πρόβλημα –ακόμα και τα πιο απλά και καθημερινά– έχει τη δική του ιδιαίτερη βαρύτητα και συνεπώς πρέπει να επιλυθεί. Έχουν τεθεί φυσικά κάποιες προτεραιότητες και εργαζόμαστε συστηματικά με απώτερο στόχο τη συνέχιση και την ολοκλήρωση του δημιουργικού έργου που έχει πραγματοποιηθεί τα τελευταία χρόνια στο Ίλιον.

Η Δημοτική Αρχή έχει παραλάβει τις βασικές υποδομές και προτεραιότητές της είναι τώρα τα έργα προστασίας του περιβάλλοντος, ενίσχυσης του δικτύου κοινωνικής μέριμνας, πολιτιστικής ανάπτυξης, επέκτασης των αθλητικών υποδομών, περαιτέρω αναβάθμισης της παιδείας, αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων δημοτικών υπηρεσιών, δημιουργικής εκμετάλλευσης των ελεύθερων χώρων, εφαρμογής προγραμμάτων ανακύκλωσης, καταπολέμησης της ανεργίας, ολοκλήρωσης της αντιπλημμυρικής προστασίας και διατήρησης της καθαριότητας στην πόλη μας.

Παράλληλα, επιδιώκουμε την επαναφορά, στην πρώτη γραμμή των διεκδικήσεων, σημαντικών ζητημάτων όπως: επέκταση του Μετρό, διάνοιξη της λεωφόρου Θηβών, αναβάθμιση του πάρκου περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης “Αντώνης Τρίτσης”, ίδρυση κοινού νεκροταφείου, υλοποίηση του περιφερειακού σχεδιασμού για τα απορρίμματα, κατασκευή δεύτερου εργοστασίου μηχανικής ανακύκλωσης, μετατροπή της χωματερής των Άνω Λιοσίων σε Χώρο Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ.Υ.), απόδοση του 301 ΕΒ στους κατοίκους και κάλυψη των τελευταίων τμημάτων της Φλέβας και του Ρουβίκωνα.

2. Με το Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης «Α. Τρίτσης» τι γίνεται; Παρουσιάζει εικόνα εγκατάλειψης. Ποιες ενέργειες έχετε κάνει έως σήμερα για την αναβάθμιση και τη σωτηρία του; Ποιες είναι οι δικές σας προτάσεις για τον σκοπό αυτό;

Ο Δήμος Ιλίου αναλαμβάνει διαρκώς πρωτοβουλίες, ενώ πάντα συμμετέχει και σε μαζικές κινητοποιήσεις των δήμων της Δυτικής Αθήνας, με στόχο να δοθεί ένα τέλος στη σημερινή εικόνα απαξίωσης και εγκατάλειψης του Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης “Αντώνης Τρίτσης”.

Το Φεβρουάριο ζητήσαμε, μαζί με τον Πρόεδρο του ΑΣΔΑ και τους Δημάρχους Αγίων Αναργύρων και Καματερού, συνάντηση με τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, κ. Γιώργο Σουφλιά, προκειμένου να διεκδικήσουμε χρηματοδότηση για τη συντήρηση και την ανάπτυξη του Πάρκου από την Πολιτεία και λάβαμε τη διαβεβαίωσή του ότι το αίτημά μας θα ικανοποιούνταν σύντομα. Επειδή, όμως, η δέσμευση του Υπουργού δεν υλοποιήθηκε, αφενός, οι εκπρόσωποι του Δήμου μας στο Φορέα Διαχείρισης του Πάρκου έχουν αποφασίσει τη μη περαιτέρω συμμετοχή τους στο Διοικητικό του Συμβούλιο, και αφετέρου, μαζί με τους Δήμους Αγίων Αναργύρων και Καματερού και τον ΑΣΔΑ, προχωρήσαμε πρόσφατα σε συμβολική κατάληψη του χώρου. Σε περίπτωση, μάλιστα, που δε θα υπάρξει ανταπόκριση από το ΥΠΕΧΩΔΕ, ακόμα και μετά από αυτές τις ενέργειες, στις 12 Δεκεμβρίου 2008 προγραμματίζεται νέα κινητοποίηση και επίσκεψη στο Υπουργείο.

Πιστεύουμε ότι η σημερινή, υπολειπόμενη Διοίκηση του Φορέα, εξαιτίας της ανυπαρξίας κρατικής χρηματοδότησης, είναι πλέον αδύνατο να διαχειριστεί την καθημερινότητα του Πάρκου, με αποτέλεσμα να οδηγούμαστε σταδιακά σε μία κατάσταση μη αναστρέψιμη. Ταυτόχρονα, όμως, παρεμποδίζει και το έργο που θα μπορούσαν να επιτελέσουν οι ίδιοι οι Δήμοι και ο ΑΣΔΑ, κάνοντας άμεσα, καίριες παρεμβάσεις για την ανατροπή της σημερινής, απαράδεκτης κατάστασης και την ανάδειξη του Πάρκου σε ένα υπερτοπικό πόλο πρασίνου, οικολογίας, περιβαλλοντικής επιμόρφωσης, πολιτισμού και αναψυχής.

3. Για τη διαχείριση των απορριμμάτων ποιο είναι το σχέδιο του Δήμου;

Ένα από τα σημαντικότερα ερωτήματα, το οποίο καλείται να απαντήσει σήμερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση, είναι το πώς θα αναπτύξει ολοκληρωμένα συστήματα διαχείρισης των απορριμμάτων και κατ' επέκταση πώς θα πείσει τους πολίτες να υιοθετήσουν νέα στάση ζωής, προκειμένου να ελαχιστοποιήσουν τα απορρίμματα που καταλήγουν στους Χώρους Υγειονομικής Ταφής (Χ.Υ.Τ.Α.).

Ο Δήμος Ιλίου, με συναίσθηση της αυξημένης ευθύνης που έχει ως φορέας της τοπικής αυτοδιοίκησης απέναντι στα κρίσιμα περιβαλλοντικά ζητήματα της εποχής μας, έχει αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες για τη διαχείριση των απορριμμάτων. Οι σπουδαιότερες από αυτές περιλαμβάνουν:

- Την εφαρμογή δύο προγραμμάτων ανακύκλωσης, για διαλογή στην πηγή των υλικών, όπως είναι οι παλιές ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές και τα υλικά συσκευασίας, σε συνεργασία με την “Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης και Ανακύκλωσης”.
- Το σχεδιασμό για την εφαρμογή πιλοτικού προγράμματος οικιακής κομποστοποίησης.
- Την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση όλων των δημοτών γύρω από την ανακύκλωση, το πρόγραμμα κομποστοποίησης, αλλά και γενικότερα γύρω από περιβαλλοντικά ζητήματα, με την πραγματοποίηση διαφημιστικής εκστρατείας, η οποία περιλαμβάνει διανομή έντυπου υλικού και ειδικές εκδηλώσεις.

Τα αποτελέσματα των πρωτοβουλιών αυτών είναι πράγματι εντυπωσιακά, καθώς, από τους πρώτους κιόλας μήνες της εφαρμογής των προγραμμάτων ανακύκλωσης, η ανταπόκριση των δημοτών έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία, ενώ αναμένεται και το σχεδιαζόμενο πρόγραμμα κομποστοποίησης να τύχει της ίδιας “θερμής υποδοχής” από τους ευαισθητοποιημένους πλέον δημότες μας.

Η εφαρμογή του πιλοτικού προγράμματος κομποστοποίησης έχει ως στόχο, μέσω της τοποθέτησης 200 αρχικά ειδικών κάδων – κομποστοποιητών στις κατοικίες δημοτών, να επιτυγχάνεται η μετατροπή των οργανικών απορριμμάτων (οικιακά απορρίμματα τροφών, φυτά, φυτόχωμα, γκαζόν, λουλούδια, υπολείμματα γεωργικών καλλιεργειών κ.λ.π. που αποτελούν το 35-55% του συνόλου των δημοτικών απορριμμάτων) σε λίπασμα.

Παράλληλα, όπως προανέφερα, στην πρώτη γραμμή των διεκδικήσεων της Δημοτικής Αρχής, όσον αφορά τη διαχείριση των απορριμμάτων, εντάσσονται η υλοποίηση του περιφερειακού σχεδιασμού για τα απορρίμματα, η κατασκευή δεύτερου εργοστασίου μηχανικής ανακύκλωσης και η μετατροπή της χωματερής των Άνω Λιοσίων σε Χώρο Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (Χ.Υ.Τ.Υ.).

4. Στο Δήμο σας υπάρχει κίνδυνος πλημμύρων και, αν ναι, τι μέτρα έχετε λάβει για την αντιπλημμυρική προστασία του εν όψει του χειμώνα;

Παραλάβαμε τις βασικές υποδομές αντιπλημμυρικής θωράκισης της πόλης και έχουμε μεριμνήσει για τη βελτίωση και την επέκτασή τους, καθώς η διασφάλιση της ποιότητας ζωής των πολιτών αποτελεί πρώτιστο μέλημα της Δημοτικής Αρχής.

Ανάμεσα στα έργα που πραγματοποιούνται διαρκώς για την ολοκλήρωση της αντιπλημμυρικής προστασίας του Ιλίου εντάσσεται και η κάλυψη των τελευταίων τμημάτων της Φλέβας και του Ρουβίκωνα.

Μετά από έντονες πιέσεις του Δήμου μας έχει ήδη δρομολογηθεί η κάλυψη του τμήματος του ρέματος, μεταξύ της λεωφόρου Ανδρέα Παπανδρέου και του κόμβου Ιλίου, όπου έχει ήδη εγκατασταθεί εργολάβος για να ξεκινήσει σύντομα τις εργασίες, προϋπολογισμού 14,5 εκατομμυρίων ευρώ.

Παράλληλα, έχει δημοπρατηθεί από τις αρχές Ιουνίου η κατασκευή ενός ακόμα μεγάλου αντιπλημμυρικού έργου στην περιοχή Μιχαλή. Η Νομαρχία Αθηνών ενέκρινε μελέτη της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Ιλίου χρηματοδοτεί με το ποσό των 2 εκατομμυρίων ευρώ για την κατασκευή αγωγών ομβρίων στη εν λόγω περιοχή.

5. Είστε ο πρώτος Δήμος του Νομού Αττικής που έλαβε πιστοποίηση διαχειριστικής επάρκειας, από την Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής, για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο 2007 – 2013. Τι σημαίνει πρακτικά αυτό για την πόλη του Ιλίου;

Ο Δήμος Ιλίου είναι όντως ο πρώτος Δήμος του Νομού Αττικής που έλαβε στις 17/09/2008 την επιβεβαίωση διαχειριστικής επάρκειας από την Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής, στο πλαίσιο υλοποίησης συγχρηματοδοτούμενων έργων για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο 2007 – 2013.

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ο Δήμος μας αποκτά το πλεονέκτημα έναντι των υπολοίπων Δήμων της Αττικής στη διεκδίκηση έργων που θα συγχρηματοδοτηθούν από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ), καθώς πιστοποιείται και επίσημα ως επαρκής για την αποτελεσματική και αποδοτική διοίκηση και διαχείριση των έργων αυτών, εφαρμόζοντας σύστημα τεκμηρίωσης διαδικασιών για τις λειτουργίες του προγραμματισμού, της διαχείρισης συμβάσεων, της παρακολούθησης και πιστοποίησης φυσικού αντικειμένου και της οικονομικής διαχείρισης έργων.

6. «Καποδίστριας» και στο Λεκανοπέδιο. Συμφωνείτε;

Ασφαλώς και συμφωνώ με οποιαδήποτε πρόταση αφορά σε συναινετικές διαδικασίες, θεωρώ, όμως, ότι στην προκειμένη περίπτωση εκείνο που προέχει είναι η διαμόρφωση της φιλοσοφίας,

βάσει της οποίας θα προχωρήσουμε στη σχεδιαζόμενη διοικητική αυτή μεταρρύθμιση.

Αυτό που έχει πρωτεύουσα σημασία είναι να γίνει κατανοητό ότι ένα τόσο σοβαρό εγχείρημα απαιτεί υπεύθυνο σχεδιασμό και σοβαρή προετοιμασία. Όποιος επιχειρήσει από μια τέτοιου είδους μεταρρύθμιση να αποκομίσει μικροκομματικά οφέλη, θα φανεί αναντίστοιχος των ώριμων κοινωνικών αναγκών και θα πληρώσει το ανάλογο τίμημα.

Πρωταρχικός στόχος της διοικητικής μεταρρύθμισης δεν μπορεί και δεν πρέπει να είναι μια απλή χωροταξική αναδιάταξη, αλλά η εκπόνηση σχεδίου για τη ριζική αποκέντρωση και το μετασχηματισμό, όχι μόνο της Αυτοδιοίκησης, αλλά και του κράτους, έτσι ώστε να έχουμε ισχυρή και αναβαθμισμένη Αυτοδιοίκηση, με ένα επιτελικό κράτος που θα αποκεντρώνει εξουσίες και αρμοδιότητες κεντρικά και γραφειοκρατικά ασκούμενες, εξασφαλίζοντας παράλληλα τους αντίστοιχους πόρους, με τη φορολογική αποκέντρωση.

7. Στα τέλη Μαΐου πραγματοποιήσατε τη δημόσια διαβούλευση για το Επιχειρησιακό Σχέδιο του Δήμου. Ο κόσμος συμμετείχε. Είστε ικανοποιημένος;

Είμαι πολύ ικανοποιημένος, αφού στις 8 συνολικά λαϊκές συνελεύσεις που οργανώθηκαν για να εκφράσουν οι πολίτες τις προτάσεις τους, η συμμετοχή τους ήταν αθρόα και ιδιαίτερος εποικοδομητική.

Σ' αυτή την πρωτόγνωρη για την πόλη μας συμμετοχική διαδικασία προσδιορίστηκαν με σαφήνεια τα μακροπρόθεσμα πλάνα, οι διεκδικήσεις, οι προτεραιότητες και οι άμεσες δράσεις του Δήμου μέχρι το 2010. Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, όμως, υπηρετεί ταυτόχρονα και το συνολικό σχεδιασμό για το Ίλιον της επόμενης δεκαετίας. Μια πόλη ανάπτυξης και δημιουργίας, κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης, λειτουργική με αναβαθμισμένο περιβάλλον, με σύγχρονη και αποτελεσματική διακυβέρνηση.